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Περίληψη 

Οι ςυγκροφςεισ και οι αντιπαρακζςεισ μεταξφ μακθτϊν αποτελοφν βαςικό χαρακτθριςτικό 

τθσ ςχολικισ ηωισ. Η ΢χολικι Διαμεςολάβθςθ αποτελεί μια αποτελεςματικι εναλλακτικι 

πρακτικι ειρθνικισ επίλυςθσ των ςυγκροφςεων ςτθ ςχολικι κοινότθτα υπό τθν 

κακοδιγθςθ εκπαιδευμζνων ομθλίκων που εποπτεφονται από εκπαιδευμζνουσ 

εκπαιδευτικοφσ. ΢κοπόσ τθσ παροφςασ ειςιγθςθσ είναι να αναδειχκεί θ δυναμικι που 

διακζτουν τα παιδιά ζωσ 12 ετϊν ςτθν ειρθνικι διαχείριςθ των ενδοςχολικϊν 

ςυγκροφςεων και κατ’ επζκταςθ των διαπροςωπικϊν τουσ ςχζςεων. Μζςα από τθν 

καλλιζργεια τθσ κοινωνικισ και ςυναιςκθματικισ μάκθςθσ, επιδιϊκεται θ βελτίωςθ του 

ςχολικοφ κλίματοσ και ο περιοριςμόσ τθσ βίασ. Πρωτίςτωσ, οι αρχζσ τθσ ουδετερότθτασ, τθσ 

εχεμφκειασ και του ςεβαςμοφ που διζπουν τθ ΢χολικι Διαμεςολάβθςθ δθμιουργοφν ζνα 

αςφαλζσ περιβάλλον για ζκφραςθ. Επίςθσ, ο ρόλοσ των εκπαιδευτικϊν αλλάηει: από 

αποδζκτεσ παραπόνων και διαχειριςτζσ κρίςεων, γίνονται ςυντονιςτζσ. ΢υγκεκριμζνα, 

προετοιμάηουν, εκπαιδεφουν -και εκπαιδεφονται-, οργανϊνουν και υποςτθρίηουν τα παιδιά 

μζςα από τρία ςτάδια: τθσ ευαιςκθτοποίθςθσ ςε κζματα διαφορετικότθτασ και 

ενςυναίςκθςθσ, τθσ εκπαίδευςθσ μζςω βιωματικϊν εργαςτθρίων και προςομοιϊςεων και 

τθσ υλοποίθςθσ. Ακολουκοφν ςυνεδρίεσ διαμεςολάβθςθσ από τουσ διαμεςολαβθτζσ ςε 

πραγματικά αιτιματα, τθρϊντασ πρωτόκολλο ενεργειϊν με βάςθ τθ κεωρία τθσ μθ βίαιθσ 

επικοινωνίασ του Rosenberg. Ανάμεςα ςτα ςυμπεράςματα που προκφπτουν από τθ 

ςυςτθματικι εφαρμογι τθσ ΢χολικισ Διαμεςολάβθςθσ είναι θ βελτίωςθ των ςχζςεων 

μακθτϊν/τριϊν και ο περιοριςμόσ ιπιων φαινομζνων ενδοςχολικισ βίασ. Επίςθσ, ο 

εκελοντικόσ χαρακτιρασ του προγράμματοσ εξαςφαλίηει τθν ςυνειδθτι εμπλοκι των 

παιδιϊν. Κατά ςυνζπεια, δθμιουργοφνται προχποκζςεισ για αυτοβελτίωςθ, ανάπτυξθ των 

κοινωνικϊν δεξιοτιτων και ςυνακόλουκα αφξθςθ τθσ αυτοπεποίκθςθσ και τθσ 
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υπευκυνότθτασ, κάτι που αντανακλάται ςτον μεγάλο αρικμό ςυνεδριϊν με κοινά αποδεκτι 

λφςθ. Επιπλζον, θ καταγραφι τθσ ςτάςθσ των παιδιϊν μζςω ερωτθματολογίων 

υποδεικνφει, μεταξφ άλλων, επικυμία για επίλυςθ διαφορϊν και ενδιαφζρον για τθν 

ανάλθψθ του ρόλου διαμεςολαβθτι/τριασ. Σα ςυμπεράςματα ενιςχφουν τθν αξία τθσ 

΢χολικισ Διαμεςολάβθςθσ ςτθν Πρωτοβάκμια Εκπαίδευςθ. Παράλλθλα, προτείνεται θ 

διάχυςθ τθσ πρακτικισ ςτο οικογενειακό περιβάλλον των μακθτϊν/τριϊν, προκειμζνου να 

αποτελζςει κοινι μζκοδο διαχείριςθσ των κρίςεων εντόσ και εκτόσ ςχολικοφ 

περιβάλλοντοσ. 

 

Λζξεισ κλειδιά: ΢χολικι Διαμεςολάβθςθ, πρόλθψθ, ενδοςχολικι βία, κετικό ςχολικό κλίμα, 

καλλιζργεια και βελτίωςθ κοινωνικϊν δεξιοτιτων 

 

1. Ειςαγωγή 

Η ενδοςχολικι βία αποτελεί ζνα ςφνκετο ψυχοκοινωνικό φαινόμενο, το οποίο διαχρονικά 

και διεκνϊσ αναδεικνφεται από τα πλζον ςοβαρά ςχολικά προβλιματα. Σα τελευταία 

χρόνια εμφανίηεται με ςυνεχϊσ αυξανόμενθ τάςθ και ςτα Δθμοτικά ΢χολεία και 

παρατθρείται και ςτισ μικρότερεσ τάξεισ. Για τον περιοριςμό του φαινομζνου τθσ βίασ ςτα 

ςχολεία ζχουν προτακεί πολλοί τρόποι αντιμετϊπιςθσ (Αρτινοποφλου, 2001). 

 

1.1 Οριςμόσ Σχολικήσ Διαμεςολάβηςησ - Τα βήματα τησ μη Βίαιησ Επικοινωνίασ 

Η ΢χολικι Διαμεςολάβθςθ αποτελεί μία μζκοδο πρόλθψθσ τθσ ενδοςχολικισ βίασ μζςα από 

τθ διαχείριςθ ςυγκροφςεων που προκφπτουν ανάμεςα ςτουσ μακθτζσ και ςτισ μακιτριεσ.  

Αποτελεί μία μορφι ειρθνικισ επίλυςθσ επικετικϊν ςυμπεριφορϊν, θ οποία οργανϊνεται 

και εφαρμόηεται εντόσ του ςχολικοφ πλαιςίου, μεταξφ των μακθτϊν/τριϊν, ωσ εναλλακτικι 

πρακτικι που αντικακιςτά το πεικαρχικό ςφςτθμα τιμωρίασ. Με τθ μζκοδο αυτι τα ίδια τα 

εμπλεκόμενα μζρθ προςφεφγουν οικειοκελϊσ ςτουσ ςυνομθλίκουσ διαμεςολαβθτζσ/τριεσ 

και ακολουκϊντασ με τθ βοικειά τουσ μια ςυγκεκριμζνθ διαδικαςία, ερευνοφν τα αίτια τθσ 

ςφγκρουςισ τουσ, ςυμφωνοφν ςτθ λφςθ τθσ και δεςμεφονται να τθριςουν τθν αμοιβαία 

ςυμφωνία (Οδθγόσ Αντιγόνθσ, 2016). Σο πλεονζκτθμα τθσ Διαμεςολάβθςθσ, είναι ότι δεν 

υπάρχουν θττθμζνοι. Οι μακθτζσ μακαίνουν να αναηθτοφν ευκφνεσ ςτον εαυτό τουσ και τθν 

αλλθλεπίδραςθ με τουσ άλλουσ/εσ εμπλεκόμενουσ/εσ, αυξάνοντασ ζτςι τθν υπευκυνότθτά 

τουσ. Η ςυγκεκριμζνθ μζκοδοσ ζχει αποδειχκεί αποτελεςματικι ςτθν αλλαγι του τρόπου 

που οι μακθτζσ κατανοοφν και επιλφουν τισ ςυγκροφςεισ όχι μόνο ςτο ςχολείο, αλλά και 

ςτθ ηωι τουσ.   

΢το ςχολείο μασ θ ΢χολικι Διαμεςολάβθςθ εφαρμόηεται με τον διάλογο, τθν 

ενςυναίςκθςθ και τθν ενεργθτικι ακρόαςθ. Δίνεται θ δυνατότθτα ςτα παιδιά να 

εκφράςουν τα ςυναιςκιματά τουσ κακοδθγοφμενα από εκπαιδευμζνουσ/εσ 

διαμεςολαβθτζσ/τριεσ μζςα από μία ςειρά τεςςάρων βθμάτων επικοινωνίασ, ϊςτε να 

βρουν τον δικό τουσ δρόμο ςτο να διαχειριςτοφν τα προβλιματά τουσ. Σα τζςςερα αυτά 

βιματα βαςίηονται ςτθ κεωρία τθσ Επικοινωνίασ δίχωσ Βία του Rosenberg (Rosenberg, 

2016). Η γλϊςςα τθσ μθ Βίαιθσ Επικοινωνίασ του Μ. Rosenberg με μια απλι, πρακτικι και 

ςυγκεκριμζνθ μζκοδο, δείχνει πϊσ να επικοινωνοφμε ουςιαςτικά με τουσ γφρω μασ, ενϊ 
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παράλλθλα μασ υποςτθρίηει να εμβακφνουμε ςτθ ςχζςθ μασ με τον εαυτό μασ και να 

αναπτφξουμε το προςωπικό μασ δυναμικό. Η Μθ Βίαιθ Επικοινωνία προςκαλεί όςουσ 

κζλουν να τθν εφαρμόςουν να εςτιάςουν ςτα εξισ τζςςερα ςτοιχεία, τα οποία 

εφαρμόηουμε ςτθ διαδικαςία τθσ Διαμεςολάβθςθσ. 

● Παρατιρθςθ. Πρόκειται για τθν παράκεςθ μόνο των γεγονότων, ανεξάρτθτα από 
τθν αξιολόγθςθ, τθν κριτικι, τθν ερμθνεία που κάνουμε γι' αυτά ωσ προσ το νόθμα 
και τθ ςθμαςία τουσ. 

● Αιςκιματα. Είναι τα ςυναιςκιματα ι οι ςωματικζσ αιςκιςεισ, που είναι 
ανεξάρτθτα από ςκζψεισ και ςενάρια. Κατά τθ διάρκεια τθσ Διαμεςολάβθςθσ θ 
επίγνωςθ των αιςκθμάτων μάσ βοθκάει να ζρκουμε ςε επαφι και να 
επικοινωνιςουμε βακφτερα με τουσ άλλουσ. Επίςθσ, «μζςα από τθν ζκφραςθ των 
αιςκθμάτων μασ επιτρζπουμε ςτον εαυτό μασ να δείξει τθν ευάλωτθ πλευρά του 
και αυτό μπορεί να βοθκιςει ςτθν επίλυςθ μιασ διαμάχθσ» ( Rosenberg, 2016) 

● Ανάγκεσ. ΢τθ ΢χολικι Διαμεςολάβθςθ εκφράηονται οι ανάγκεσ και οι επικυμίεσ που 
αποκαλφπτονται από το ςυναίςκθμα.  

● Αιτιματα. Ο/θ διαμεςολαβοφμενοσ/θ διατυπϊνει το αίτθμά του/θσ, για να 
ικανοποιθκεί αυτό που κεωρεί ςθμαντικό και κζλει να το υπεραςπιςτεί. 

 

1.2. Αρχζσ Σχολικήσ Διαμεςολάβηςησ 

΢τθ ΢χολικι Διαμεςολάβθςθ, επειδι είναι μια δομθμζνθ διαδικαςία, τθροφνται οριςμζνεσ 

αρχζσ. Οι αρχζσ τθσ αφοροφν ςτθν εκελοντικι ςυμμετοχι των εμπλεκόμενων πλευρϊν, 

ςτθν αντικειμενικότθτα και ουδετερότθτα των διαμεςολαβθτϊν/τριϊν, απαλλαγμζνοι/εσ 

από προκαταλιψεισ και ςτερεότυπα, ςτθν εχεμφκεια και τθν εμπιςτευτικότθτα, οι οποίεσ 

αποςαφθνίηονται από τθν αρχι τθσ διαδικαςίασ και ςτθν ευγζνεια, ιςότθτα και ειλικρίνεια, 

αρχζσ που τθροφν οι διαμεςολαβθτζσ/τριζσ μασ και απαιτοφν να ςεβαςτοφν και οι 

εμπλεκόμενοι. 

Οι αξίεσ αυτζσ εμπεδϊνονται ςτο ςχολείο, αλλά μεταφζρονται και ςτθν οικογζνεια 

και ςτο κοινωνικό περιβάλλον των μακθτϊν/τριϊν, καλλιεργϊντασ δεξιότθτεσ 

κοινωνικοποίθςθσ των παιδιϊν, ενδυναμϊνοντάσ τα ψυχικά  και βοθκϊντάσ τα να μθν 

απομονϊνονται και να αποφεφγουν τθ βία . 

 

2. Στοιχεία εφαρμογήσ 

Από τθν αρχικι επιμόρφωςθ και τθ ςφντομθ, πιλοτικι εφαρμογι τθσ ΢χολικισ 

Διαμεςολάβθςθσ ςτο 4ο Δθμοτικό ΢χολείο Πυλαίασ κατά τα ςχολικά ζτθ 2018-2019 και 

2019-2020, ζγινε φανερό ότι τα παιδιά ζωσ 12 ετϊν διακζτουν αξιόλογθ δυναμικι ςτθν 

ειρθνικι διαχείριςθ των ενδοςχολικϊν ςυγκροφςεων. Για τον λόγο αυτό, θ ΢χολικι 

Διαμεςολάβθςθ αποτελεί μία καλι πρακτικι που εφαρμόηεται ςυςτθματικά από το ςχολικό 

ζτοσ 2021-2022 μζχρι και ςιμερα. 

Παρά το γεγονόσ ότι θ πρακτικι αρχικά προτάκθκε για εφαρμογι ςτθ δευτεροβάκμια 

εκπαίδευςθ, ζχει αποδειχκεί ςτθν πράξθ ότι μπορεί να είναι εφικτι και αποτελεςματικι και 

ςτθν πρωτοβάκμια. Μάλιςτα, ζχουν γίνει προςπάκειεσ ζνταξθσ και ςτθν προςχολικι αγωγι 

με ενκαρρυντικά αποτελζςματα. ΢ε κάκε περίπτωςθ, κεωρείται απαραίτθτθ θ προςαρμογι 

τόςο των δραςτθριοτιτων όςο και του διδακτικοφ υλικοφ ςτισ ιδιαιτερότθτεσ και τα 

ενδιαφζροντα κάκε βακμίδασ, κάτι ςτο οποίο δϊςαμε ιδιαίτερθ βάςθ. ΢τθν πρωτοβάκμια 
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εκπαίδευςθ καταλλθλότερεσ τάξεισ για τθν ανάλθψθ ρόλου διαμεςολαβθτι/τριασ 

κεωροφνται οι Δ, Ε και ΢Σ, με ιδιαίτερθ ζμφαςθ ςτθ Δ, λόγω του μεγάλου χρονικοφ ορίηοντα 

των δφο ςχολικϊν ετϊν, κατά τα οποία κα ζχουν τθν ευκαιρία να εφαρμόςουν τθν 

πρακτικι. 

Η ζναρξθ εφαρμογισ τθσ ΢χολικισ Διαμεςολάβθςθσ προχποκζτει ζναν χρόνο κυρίωσ 

εκπαίδευςθσ και προετοιμαςίασ εκπαιδευτικϊν και μακθτϊν/τριϊν, ενϊ από το δεφτερο 

ςχολικό ζτοσ γίνεται ταυτόχρονα εφαρμογι ςε πραγματικά περιςτατικά (ςυνεδρίεσ 

διαμεςολάβθςθσ κατόπιν αιτιματοσ) και προετοιμαςία μελλοντικϊν 

διαμεςολαβθτϊν/τριϊν. 

 

3. Στόχοι - Επιδιϊξεισ - Προςδοκϊμενα αποτελζςματα 

Οι ςτόχοι που τίκενται πριν τθν ζναρξθ τθσ διαδικαςίασ, αφοροφν ςτθν γενικι ςτοχοκεςία 

τθσ ΢χολικισ Διαμεςολάβθςθσ, θ οποία κα μποροφςε να ςυνοψιςτεί ςτα εξισ: 

● Μείωςθ των βίαιων και αντικοινωνικϊν ςυμπεριφορϊν 
● Κλίμα ςυνεργαςίασ, αυτονομίασ και εποικοδομθτικοφ διαλόγου 
● Ενδυνάμωςθ ατομικότθτασ και ιςότθτασ 
● Εφρεςθ κοινά αποδεκτϊν λφςεων 
● Ανάπτυξθ ςτρατθγικϊν διαχείριςθσ μελλοντικϊν προβλθμάτων 
● Βελτίωςθ εν γζνει τθσ ςχολικισ κακθμερινότθτασ 
● Μείωςθ τιμωριϊν (Αρτινοποφλου, 2010) 

Επιμζρουσ ςτόχοι που κζτουμε με βάςθ το ιδιαίτερο προφίλ και τισ ανάγκεσ των 

μακθτϊν/τριϊν μασ είναι θ ενίςχυςθ του κετικοφ κλίματοσ ςτο ςχολείο μασ, θ ανάπτυξθ 

χριςιμων επικοινωνιακϊν εργαλείων, θ ενδυνάμωςθ των μακθτϊν/τριϊν με δεξιότθτεσ και 

ςτρατθγικζσ για τθ διαχείριςθ ςυγκροφςεων, θ απόκτθςθ αυτογνωςίασ, αυτοπεποίκθςθσ 

και κατανόθςθσ ςτα προβλιματα που απαςχολοφν τουσ ςυμμακθτζσ και τισ ςυμμακιτριζσ 

τουσ και θ οικοδόμθςθ ιςχυρϊν ςχζςεων ςυνεργαςίασ και αλλθλοχποςτιριξθσ ςτθ ςχολικι 

κοινότθτα. Αποτζλεςμα, θ διευκόλυνςθ τθσ μακθςιακισ διαδικαςίασ και θ δθμιουργία ενόσ 

υγιοφσ, αςφαλοφσ και δθμοκρατικοφ ςχολικοφ περιβάλλοντοσ. 

 

4. Μεθοδολογία - Διδακτικά βήματα 

Η μεκοδολογία που ακολουκείται εντάςςεται ςε τρία ςτάδια: 

● επιμόρφωςθ εκπαιδευτικϊν 
● ευαιςκθτοποίθςθ μακθτϊν/τριϊν ςε κζματα διαφορετικότθτασ και ενςυναίςκθςθσ, 
● εκπαίδευςθ διαμεςολαβθτϊν/τριϊν μζςω βιωματικϊν εργαςτθρίων και 

προςομοιϊςεων. 
Καταλφτεσ ςε όλθ τθ διαδικαςία είναι οι υπεφκυνοι εκπαιδευτικοί. Ο ρόλοσ τουσ 

αλλάηει ςε ςχζςθ με τισ ςυνικεισ πρακτικζσ: από αποδζκτεσ παραπόνων και διαχειριςτζσ 

κρίςεων, γίνονται ςυντονιςτζσ. ΢υγκεκριμζνα, προετοιμάηουν, εκπαιδεφουν, οργανϊνουν 

και υποςτθρίηουν τα παιδιά. Όπωσ πολφ εφκολα ςυνεπάγεται, θ επιμόρφωςθ και 

εκπαίδευςθ των ίδιων των εκπαιδευτικϊν πριν από τουσ μακθτζσ/τριεσ είναι 

προαπαιτοφμενο κάκε επόμενου ςταδίου. 
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Η λεπτομερισ οργάνωςθ, θ αξιολόγθςθ και θ ανατροφοδότθςθ κακενόσ από τα 

παραπάνω, εξαςφαλίηουν τθν ομαλι μετάβαςθ των μακθτϊν/τριϊν από το ζνα ςτάδιο ςτο 

άλλο και αυξάνουν τισ πικανότθτεσ για επιτυχι ζκβαςθ.  

 

4.1. Επιμόρφωςη εκπαιδευτικϊν 

Η επιμόρφωςθ των εκπαιδευτικϊν, όπωσ και των μακθτϊν/τριϊν που παρουςιάηεται 

παρακάτω, αφορά τόςο ςε κζματα κοινωνικισ και ςυναιςκθματικισ μάκθςθσ (π.χ. 

ενςυναίςκθςθ, ενεργθτικι ακρόαςθ), όςο και ςε πρωτόκολλα εφαρμογισ τθσ ΢χολικισ 

Διαμεςολάβθςθσ. Η εξοικείωςθ με αυτά, κυρίωσ μζςω βιωματικϊν δραςτθριοτιτων και 

προςομοιϊςεων, είναι ηωτικισ ςθμαςίασ για τθν επιτυχι ανταπόκριςθ ςτον ρόλο του 

μζντορα που πρόκειται να αναλάβουν. Επιπρόςκετα, κάκε δραςτθριότθτα ενδυνάμωςθσ 

που ςχεδιάηεται και οργανϊνεται για τθν ομάδα των διαμεςολαβθτϊν/τριϊν, ενδυναμϊνει 

και τθν ομάδα των υπεφκυνων εκπαιδευτικϊν και αντίςτροφα. 

Όπωσ προαναφζρκθκε, θ γνωριμία του ΢χολείου μασ με τθν πρακτικι τθσ ΢χολικισ 

Διαμεςολάβθςθσ ζγινε το ςχολικό ζτοσ 2018-2019. Εκπρόςωποι τθσ μθ κερδοςκοπικισ 

οργάνωςθσ «ΑΝΣΙΓΟΝΗ» υλοποίθςαν ζνα πλιρεσ πρόγραμμα εκπαίδευςθσ εκελοντϊν 

εκπαιδευτικϊν και μακθτϊν/τριϊν μζςω βιωματικϊν εργαςτθρίων. Από τότε, ο οδθγόσ που 

εξζδωςε ςε ςυνεργαςία με το Κδρυμα Χάινριχ Μπελ Ελλάδασ το 2016 -και ο οποίοσ φζρει 

ςχετικι ζγκριςθ από το τότε Τπουργείο Παιδείασ, Ζρευνασ και Θρθςκευμάτων-, ζχει 

αποτελζςει το βαςικό μασ εγχειρίδιο. 

Ωςτόςο, θ επικαιροποίθςθ γνϊςεων και δεξιοτιτων είναι βαςικισ ςθμαςίασ για κάκε 

εκπαιδευτι/τρια. Για τον λόγο αυτό, το 2022, ςυμμετείχαμε με επιτυχία ςε ςχετικι 

επιμόρφωςθ μικτοφ μοντζλου εννζα ωρϊν, θ οποία ςυνδιοργανϊκθκε από τθν 

Περιφερειακι Διεφκυνςθ Α/κμιασ και Β/κμιασ Εκπαίδευςθσ Ανατολικισ Θεςςαλονίκθσ, το 

1ο ΚΕ.ΔΑ.΢.Τ Α Θεςςαλονίκθσ και τα 6ο, 7ο, 8ο, 9ο, 19ο και 20ο ΢.Δ.Ε.Τ. 

 

4.2. Στάδιο ευαιςθητοποίηςησ μαθητϊν/τριϊν 

Η ειςαγωγι μιασ νζασ πρακτικισ επίλυςθσ διαφορϊν ςτο ςφνολο τθσ ςχολικισ κοινότθτασ, 

θ οποία μάλιςτα εφαρμόηεται από ομθλίκουσ, απαιτεί προετοιμαςία. Η προετοιμαςία δεν 

αφορά μόνο ςτθν εφαρμογι τθσ ίδιασ τθσ πρακτικισ (πρωτόκολλο ενεργειϊν). Είναι 

ιδιαίτερα ςθμαντικό να αναδειχκοφν θ ανάγκθ που τθν κάνουν επιτακτικι και θ ιδιαίτερθ 

αξία που ζχει ςτθν πράξθ. 

Για τουσ παραπάνω λόγουσ, πριν από κάκε αναφορά ςτθν ζννοια τθσ ΢χολικισ 

Διαμεςολάβθςθσ, κεωροφμε κρίςιμο οι μακθτζσ/τριεσ να ευαιςκθτοποιθκοφν ςε κζματα 

αποδοχισ διαφορετικότθτασ, ενςυναίςκθςθσ, ενεργθτικισ ακρόαςθσ και ζκφραςθσ 

ςυναιςκθμάτων. Μζςα από κατάλλθλα επιλεγμζνο διδακτικό υλικό, μελζτθ περιπτϊςεων 

και βιωματικϊν δραςτθριοτιτων, οι υπεφκυνοι/εσ εκπαιδευτικοί μποροφν να αναδείξουν 

μια διαφορετικι οπτικι ςτθν αντιμετϊπιςθ των ςυγκροφςεων, που ςτθρίηεται ςτον 

ςεβαςμό του άλλου και τθν αυτοεκτίμθςθ. Όλεσ οι δραςτθριότθτεσ που ςχεδιάηονται είναι 

ςθμαντικό να εντάςςονται ςτο αναλυτικό πρόγραμμα του ΢χολείου και να διατρζχουν 

οριηόντια όςα περιςςότερα διδακτικά αντικείμενα είναι δυνατόν (Διακεματικά Ενιαία 

Πλαίςια Προγραμμάτων ΢πουδϊν και Αναλυτικά Προγράμματα ΢πουδϊν). ΢τθν ενότθτα 6 
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καταγράφονται ενδεικτικζσ δραςτθριότθτεσ ςε διδακτικά αντικείμενα τριϊν ειδικοτιτων, 

ϊςτε να αναδειχκεί θ εφικτότθτα εφαρμογισ τθσ δράςθσ. 

Σζλοσ, ζχοντασ κεντρίςει το ενδιαφζρον των μακθτϊν/τριϊν ςε ςυναφι κζματα, οι 

υπεφκυνοι εκπαιδευτικοί ολοκλθρϊνουν το ςτάδιο τθσ ευαιςκθτοποίθςθσ ειςάγοντασ τθν 

ζννοια τθσ ΢χολικισ Διαμεςολάβθςθσ και παρουςιάηοντασ τισ αρχζσ τθσ. Να ςθμειωκεί ότι 

με τθν ολοκλιρωςθ αυτοφ του ςταδίου, δίνεται θ δυνατότθτα ςε όςουσ/εσ ενδιαφζρονται, 

να δθλϊςουν τθν πρόκεςι τουσ για ζνταξθ ςτθν Ομάδα Δ τθσ Διαμεςολάβθςθσ. ΢τθ 

ςυνζχεια, τα μζλθ αυτισ τθσ ομάδασ ςυμμετζχουν ςτα επόμενα δφο ςτάδια: τθσ βιωματικισ 

εκπαίδευςθσ, μζςα από τθν οποία ολοκλθρϊνεται θ εκπαίδευςι τουσ, και τθσ υλοποίθςθσ. 

΢θμαντικό ςτοιχείο ςε αυτό το ςτάδιο είναι θ καταγραφι τθσ ςτάςθσ των 

μακθτϊν/τριϊν πριν και μετά από τισ δραςτθριότθτεσ ευαιςκθτοποίθςθσ. Η μελζτθ των 

αποτελεςμάτων ςυμβάλλει τόςο ςτθν αποτφπωςθ τθσ μακθςιακισ τουσ ετοιμότθτασ, όςο 

και ςτθν αξιολόγθςθ του ςταδίου. Η υλοποίθςθ μπορεί να γίνει μζςω μίασ θλεκτρονικισ 

φόρμασ ειςόδου και μίασ εξόδου, μζςα από τθ ςυλλογι των απαντιςεων ςε απλζσ 

ερωτιςεισ πολλαπλισ επιλογισ, ανϊνυμα και ςε ατομικό επίπεδο. 

Να ςθμειωκεί ότι ςτο ςχολείο μασ ζχουμε αποφαςίςει να δεχόμαςτε ςτθν ομάδα 

Διαμεςολάβθςθσ όλα τα παιδιά που εκφράηουν ενδιαφζρον, αφινοντασ ανοιχτι τθ 

δυνατότθτα αποχϊρθςθσ ςε περίπτωςθ που αλλάξουν γνϊμθ. Παράλλθλα, φροντίηουμε να 

επικοινωνοφμε με ςαφινεια τθν ατομικι ευκφνθ και τισ υποχρεϊςεισ των μελϊν τθσ 

ομάδασ, κακϊσ και τθν προχπόκεςθ τιρθςθσ των αρχϊν τθσ Διαμεςολάβθςθσ. Με αυτόν 

τον τρόπο, ζχουμε μετακζςει τθν απόφαςθ ζνταξθσ ςτα ίδια τα παιδιά, διατθρϊντασ 

ωςτόςο το δικαίωμα απομάκρυνςθσ όςων δεν είναι ςυνεπείσ με τισ αρχζσ και τισ 

διαδικαςίεσ τθσ πρακτικισ. 

 

4.3. Στάδιο βιωματικήσ εκπαίδευςησ μαθητϊν/τριϊν 

Βαςικι προχπόκεςθ για τθν αποτελεςματικότθτα του προγράμματοσ είναι θ ςωςτι 

προετοιμαςία και ενδυνάμωςθ των μακθτϊν/τριϊν που επιλζγονται ωσ 

διαμεςολαβθτζσ/τριεσ, κακϊσ και θ εξάςκθςθ τουσ ςτον διάλογο, ςτθν ενςυναίςκθςθ και 

ςτθν ενεργθτικι ακρόαςθ. Αυτό επιτυγχάνεται με τθν εκπαίδευςι τουσ μζςω βιωματικϊν 

εργαςτθρίων  και προςομοίωςθσ ςυνεδριϊν Διαμεςολάβθςθσ. Σα βιωματικά εργαςτιρια 

μπορεί να ζχουν διάρκεια γφρω ςτον ενάμιςθ μινα, πραγματοποιοφνται ςε ϊρα 

μακθμάτων και το κακζνα ζχει διάρκεια μία διδακτικι ϊρα. 

 

5. Διδακτικό υλικό 

Βαςικό εγχειρίδιο είναι ο Οδθγόσ ΢χολικισ Διαμεςολάβθςθσ από τθν «ΑΝΣΙΓΟΝΗ», από τον 

οποίο επιλζγουμε και προςαρμόηουμε βιωματικά εργαςτιρια και δραςτθριότθτεσ με βάςθ 

το προφίλ των δικϊν μασ μακθτϊν/τριϊν. Για τισ επιμζρουσ δραςτθριότθτεσ που 

ςχεδιάηονται από τουσ/τισ εκπαιδευτικοφσ, μπορεί να χρθςιμοποιθκεί διδακτικό υλικό τθσ 

επιλογισ τουσ. Επιπρόςκετα, για τθ διευκόλυνςθ τθσ Ομάδασ Διαμεςολάβθςθσ, ςυντάξαμε 

ζναν ςυνοπτικό οδθγό, ςτον οποίο ςυμπεριλάβαμε τεχνικζσ, ςυμβουλζσ, παραδείγματα, 

κακϊσ και το πρωτόκολλο τθσ ΢χολικισ Διαμεςολάβθςθσ, τα οποία καλοφνται να 

εφαρμόςουν ςτθν πράξθ κατά τισ ςυνεδρίεσ.  
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Εικόνα 1: Απόςπαςμα από τον ςυνοπτικό οδηγό Σχολικήσ Διαμεςολάβηςησ 

 

6. Παρουςίαςη δραςτηριοτήτων 

Οι δραςτθριότθτεσ που παρουςιάηονται παρακάτω είναι ενδεικτικζσ και ζχουν εφαρμοςτεί 

ςτθν πράξθ. Αποτυπϊνουν τον τρόπο με τον οποίο οι εκπαιδευτικοί διαφορετικϊν 

ειδικοτιτων μποροφν να τισ εντάξουν ςτθ ςχολικι ηωι. 

 

6.1. Δραςτηριότητεσ ευαιςθητοποίηςησ 

Ειδικότθτα ΠΕ70 - ΢τοχευμζνεσ δράςεισ με βάςθ τισ ιδιαίτερεσ ανάγκεσ του τμιματοσ, οι 

οποίεσ μποροφν να ςυνδυαςτοφν με γνωςτικά αντικείμενα τθσ Γλϊςςασ, τθσ Κοινωνικισ και 

Πολιτικισ Αγωγισ, Εργαςτιρια Δεξιοτιτων κοκ: 

● Κανόνεσ προϊκθςθσ κετικισ ςυμπεριφοράσ 
● Βιωματικά εργαςτιρια 
● Δραςτθριότθτεσ οδθγοφ ΢χολικισ Διαμεςολάβθςθσ από «ΑΝΣΙΓΟΝΗ» 

Ειδικότθτα ΠΕ06 Αγγλικϊν - Project ςτθν αγγλικι γλϊςςα με κζμα τα ςυναιςκιματα: 

● παιχνίδια λζξεων (ςταυρόλεξα, κρυπτόλεξα, ςυμπλιρωςθ κενϊν, αντιςτοίχιςθ) 
● emojis 
● καταςτάςεισ και ςυναιςκιματα 
● παιχνίδια ρόλων 
● διαδραςτικά βιντεομακιματα από Διαδίκτυο 
● δθμιουργία ομαδικϊν poster 

Ειδικότθτα ΠΕ86 Πλθροφορικισ - Θεματικζσ ενότθτεσ ςε ςχζςθ με κϊδικα δεοντολογικισ 

ςυμπεριφοράσ ςτο Διαδίκτυο (netiquette), αποδοχι διαφορετικότθτασ, ενςυναίςκθςθ: 

● Ρθτορικι μίςουσ 
● Διαδικτυακόσ εκφοβιςμόσ 
● Κοινωνικά δίκτυα 
● Ενεργθτικι ακρόαςθ 
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6.2. Δραςτηριότητεσ βιωματικήσ εκπαίδευςησ 

Σο πρϊτο εργαςτιριο ζχει τίτλο «΢τάςου να καταλάβω» και ζχει ωσ ςτόχο να αναπτφξουν οι 

διαμεςολαβθτζσ/τριεσ τθν ικανότθτα «να ακοφν και να κατανοοφν τουσ ςυμμακθτζσ και τισ 

ςυμμακιτριζσ τουσ, κακϊσ και να εκφράηουν τθν άποψι τουσ με επιχειριματα ςε ζνα 

αςφαλζσ, δθμοκρατικό περιβάλλον». Επίςθσ, εκπαιδεφονται ςτον επαναπροςδιοριςμό των 

κζςεϊν τουσ μζςω τθσ ενςυναίςκθςθσ (Οδθγόσ Αντιγόνθσ, 2016, «Ποφ ςτζκεςαι», ςελίδα 

20). 

Σο δεφτερο εργαςτιριο ζχει τίτλο «Ορίηουμε τθ ςφγκρουςθ - Σι χάνω - Σι κερδίηω» 

και ωσ ςτόχο «να οριςτεί θ ζννοια τθσ ςφγκρουςθσ από τα παιδιά, να γίνει ςυηιτθςθ για τισ 

διαςτάςεισ και τουσ τρόπουσ αντιμετϊπιςθσ τθσ ςφγκρουςθσ, κακϊσ και να εξεταςτεί θ 

δυνατότθτα παρζμβαςθσ ςτθν ςφγκρουςθ με βοθκθτικοφσ τρόπουσ» (Οδθγόσ Αντιγόνθσ, 

2016, «Ορίηουμε τθ ςφγκρουςθ», ςελίδα 22). Επιπλζον, αναδεικνφονται  «ο 

καταλλθλότεροσ τρόποσ αντιμετϊπιςθσ μίασ ςφγκρουςθσ και τα κετικά αποτελζςματα που 

μπορεί να φζρει μια ουςιαςτικι διαχείριςθ τθσ ςφγκρουςθσ». 

Σο τρίτο εργαςτιριο ζχει τίτλο «Κερδίηουμε όλοι/εσ και όμωσ ςυμβαίνει!». ΢τόχοσ του 

είναι «να ανακαλφψουν οι μακθτζσ και οι μακιτριεσ νζουσ τρόπουσ ςυνεργαςίασ και να 

αναγνωρίςουν πϊσ μζςα από τον διάλογο και τθν διαπραγμάτευςθ μπορεί να βρεκεί κοινι 

ςυμφωνία που ωφελεί και τα δφο μζρθ μίασ διζνεξθσ» (Οδθγόσ Αντιγόνθσ, 2016, 

«Κερδίηουμε όλοι/εσ; Και όμωσ ςυμβαίνει!», ςελίδα 32). 

΢το τελευταίο βιωματικό εργαςτιριο τα παιδιά εξαςκοφνται ςτθν αποτελεςματικι 

διαμεςολάβθςθ με παιχνίδι ρόλων και με ςενάρια προςομοίωςθσ. ΢τόχοσ είναι θ εφαρμογι 

και θ εξοικείωςθ με όλα τα ςτάδια τθσ διαδικαςίασ.  ΢το ςχολείο μασ, θ επιλογι των 

ςεναρίων κάλυψε όλο το θλικιακό φάςμα του Δθμοτικοφ και βαςίςτθκε ςε περιςτατικά τθσ 

κακθμερινισ ςχολικισ ηωισ. 

 
Εικόνα 2: Υπόδειγμα ςεναρίου προςομοίωςησ 
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6.3. Δραςτηριότητεσ ενδυνάμωςησ εκπαιδευτικϊν - διαμεςολαβητϊν/τριϊν 

 

6.3.1 Επίςκεψη με ομάδεσ ςχολείων εφαρμογήσ τησ πρακτικήσ 

΢το πλαίςιο διαςφνδεςθσ και επικοινωνίασ με άλλα ςχολεία και ωσ προςπάκεια 

ενδυνάμωςθσ και ςυνεχοφσ εκπαίδευςθσ των διαμεςολαβθτϊν/τριϊν, επιδιϊκεται θ 

πραγματοποίθςθ ςυναντιςεων και θ ανταλλαγι εμπειριϊν με ομάδεσ άλλων ςχολείων που 

εφαρμόηουν το πρόγραμμα. 

 

6.3.2 Συνάντηςη παλαιϊν/νζων διαμεςολαβητϊν  

Ο κφκλοσ εκπαίδευςθσ ολοκλθρϊνεται τισ τελευταίεσ μζρεσ των μακθμάτων με ςυνάντθςθ 

διαςφνδεςθσ παλαιϊν και νζων διαμεςολαβθτϊν/τριϊν. ΢τθ ςυνάντθςθ αυτι θ ομάδα που 

αποχωρεί παίρνει τον λόγο και κατακζτει  εμπειρίεσ και τυχόν δυςκολίεσ που αντιμετϊπιςε. 

Οι υποψιφιοι διαμεςολαβθτζσ/τριεσ κζτουν ερωτιματα που τουσ απαςχολοφν ςχετικά με 

τθν πρακτικι. 

 
Εικόνα 3: Συνάντηςη ομάδων Διαμεςολάβηςησ 
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7. Υλοποίηςη πρακτικήσ Σχολικήσ Διαμεςολάβηςησ 

 

7.1. Οργάνωςη Διεξαγωγήσ 

  

7.1.1 Τόποσ διεξαγωγήσ και οργάνωςη του υλικοφ 

Απαραίτθτθ προχπόκεςθ για τθν ζναρξθ των ςυνεδριϊν Διαμεςολάβθςθσ είναι να 

επιλυκοφν εκ των προτζρων πρακτικά οργανωτικά κζματα, τα οποία κα βοθκιςουν ςτθν 

απρόςκοπτθ διεξαγωγι του προγράμματοσ. Πρϊτο μζλθμα τθσ οργανωτικισ – 

ςυντονιςτικισ επιτροπισ των εκπαιδευτικϊν του ςχολείου είναι θ εφρεςθ ενόσ ξεχωριςτοφ 

χϊρου εντόσ του ςχολείου, ο οποίοσ ορίηεται ωσ “Αίκουςα Διαμεςολάβθςθσ”. Βαςικόσ 

εξοπλιςμόσ που απαιτείται είναι ζνα τραπζηι, εκατζρωκεν του οποίου τοποκετοφνται 

καρζκλεσ. ΢τθν πόρτα τοποκετείται ενδεικτικι πινακίδα χριςθσ του χϊρου, ενϊ ςτουσ 

τοίχουσ αναρτϊνται αφίςεσ, που ζχουν ωσ ςτόχο να επικοινωνιςουν ςτουσ μακθτζσ/τριεσ 

τισ βαςικζσ αρχζσ τθσ Διαμεςολάβθςθσ. 

Αναγκαίο είναι επίςθσ να οριςτεί ζνασ ακόμθ χϊροσ, όπου οι ενδιαφερόμενοι/εσ κα 

κατακζτουν το αίτθμά τουσ.  Για τον ςκοπό αυτό ςυνιςτάται ζνα εφκολα προςβάςιμο και 

αςφαλζσ ςθμείο ςτον κεντρικό διάδρομο του ςχολείου, όπου τοποκετείται ειδικό 

γραμματοκιβϊτιο και κουτί με  κενά ζντυπα αιτθμάτων και μολφβια. 

 
Εικόνα 4: Γωνιά κατάθεςησ αιτημάτων 
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΢τα ςυγκεκριμζνα ζντυπα οι μακθτζσ/τριεσ καλοφνται να ςυμπλθρϊςουν τα ονόματα 

των αιτοφντων/ουςϊν μακθτϊν/τριϊν, το τμιμα τουσ και τθν θμερομθνία που γίνεται το 

αίτθμα, ϊςτε να δοκεί ςειρά προτεραιότθτασ για διεκπεραίωςθ. Καλό είναι να 

αποφεφγεται θ πλιρθσ καταγραφι του επικζτου, παρά μόνο κάποια αρχικά που να 

φανερϊνουν τθν ταυτότθτα του/τθσ αιτοφντα/οφςασ. Σα ςυμπλθρωμζνα ζντυπα 

τοποκετοφνται μζςα ςτο γραμματοκιβϊτιο και παραλαμβάνονται από τον/τθν 

διαμεςολαβθτι/τρια υπθρεςίασ. Προκειμζνου να τθρθκεί θ αρχι τθσ εχεμφκειασ και του 

ςεβαςμοφ τθσ ιδιωτικότθτασ, κρίνεται ςκόπιμο το γραμματοκιβϊτιο να κλειδϊνει και το 

κλειδί να φυλάςςεται ςε αςφαλζσ ςθμείο, το οποίο είναι γνωςτό ςτουσ υπεφκυνουσ/εσ 

εκπαιδευτικοφσ και ςτουσ διαμεςολαβθτζσ/τριεσ. ΢το πλαίςιο τθσ προϊκθςθσ τθσ 

αυτονόμθςθσ δίνεται άδεια ςτουσ διαμεςολαβθτζσ/τριεσ να ξεκλειδϊνουν το 

γραμματοκιβϊτιο με τα αιτιματα και να δρομολογοφν τισ ςυνεδρίεσ. 

Σζλοσ, απαιτείται ζνασ φάκελοσ ςτον οποίο να φυλάςςονται τα ειδικά κενά ζντυπα 

των ΢υμφωνθτικϊν τθσ Διαμεςολάβθςθσ και το αρχείο όςων διεκπεραιϊνονται. Ο φάκελοσ 

αυτόσ είναι προςβάςιμοσ μόνο ςτα μζλθ τθσ ομάδασ Διαμεςολάβθςθσ. 

 
Εικόνα 5: Κενά ζντυπα αιτήματοσ και ςυμφωνητικοφ 

 

7.1.2 Οριςμόσ ομάδων διαμεςολαβητϊν και προγράμματοσ Διαμεςολάβηςησ 

Επόμενο ςτάδιο είναι ο οριςμόσ των ομάδων υπθρεςίασ και θ κατάρτιςθ εβδομαδιαίου 

προγράμματοσ Διαμεςολάβθςθσ. 

Από τον καταρτιςμζνο κατάλογο εκελοντϊν διαμεςολαβθτϊν/τριϊν δθμιουργοφνται 

ηευγάρια. Για τθ ςφςταςθ των ηευγαριϊν προτείνεται να ηθτθκεί αρχικά θ γνϊμθ των 

εμπλεκομζνων, κακϊσ μία από τισ βαςικζσ αρχζσ που διζπουν τθ ΢χολικι Διαμεςολάβθςθ 

είναι ο ςεβαςμόσ τθσ άποψθσ, των επικυμιϊν και των ςυναιςκθμάτων. Κατόπιν οι 

υπεφκυνοι/εσ εκπαιδευτικοί διατθροφν το δικαίωμα να προβοφν ςε μικρζσ τροποποιιςεισ, 

αν κρίνουν ότι θ δυναμικι των ηευγαριϊν δεν είναι θ επικυμθτι ι χρειάηεται ενίςχυςθ. 
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΢τθ ςυνζχεια, καταρτίηεται το εβδομαδιαίο Πρόγραμμα Διαμεςολάβθςθσ: για κάκε 

θμζρα τθσ εβδομάδασ ορίηονται μία ζωσ δφο ομάδεσ υπθρεςίασ, υπεφκυνεσ για τθ 

διεξαγωγι τθσ Διαμεςολάβθςθσ, οι οποίεσ προζρχονται κατά προτίμθςθ από διαφορετικζσ 

τάξεισ/τμιματα, ζτςι ϊςτε να διαςφαλίηεται θ αρχι τθσ αμερολθψίασ. Επίςθσ, εφόςον το 

πλικοσ των ηευγαριϊν το επιτρζπει, ορίηονται ομάδεσ αναπλιρωςθσ, οι οποίεσ 

αναλαμβάνουν δράςθ ςε περίπτωςθ απουςίασ μελϊν των βαςικϊν ομάδων. Για κάκε 

θμζρα τθσ εβδομάδασ ορίηεται επίςθσ υπεφκυνοσ/θ εκπαιδευτικόσ από τθν οργανωτικι 

επιτροπι, ο οποίοσ/α ζχει τον ρόλο του/τθσ μζντορα/ιςςασ και είναι ςτθ διάκεςθ των 

διαμεςολαβθτϊν/τριϊν για να επιλφει τυχόν απορίεσ τουσ και να επιβλζπει διακριτικά τθ 

διαδικαςία. 

  

7.2 Διάχυςη τησ δράςησ ςτη ςχολική κοινότητα 

΢το πλαίςιο τθσ ενθμζρωςθσ του ςυνόλου των μακθτϊν ςχετικά με τθν ζναρξθ και τθ φφςθ 

τθσ Διαμεςολάβθςθσ, προγραμματίηεται θ παρουςίαςθ τθσ ομάδασ και του προγράμματοσ 

ςτθ ςχολικι κοινότθτα. 

 
Εικόνα 6: Παρουςίαςη ςτη ςχολική κοινότητα 

 

Προτεινόμενοσ τρόποσ είναι θ ςυγκζντρωςθ όλων των μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ 

ςτθν αυλι και θ παρουςίαςθ από τα ίδια τα μζλθ τθσ ομάδασ Διαμεςολάβθςθσ. Φορϊντασ 

πλαςτικοποιθμζνα καρτελάκια που φζρουν τον τίτλο τθσ ομάδασ, οι διαμεςολαβθτζσ/τριεσ 

ςυςτινονται ατομικά με τα ονόματά τουσ, ϊςτε να είναι αναγνωρίςιμοι/εσ. Κατόπιν με 

ςφντομο και περιεκτικό τρόπο, εξθγοφν τθ φφςθ και τθ χρθςιμότθτα τθσ Διαμεςολάβθςθσ, 

προτρζποντασ τουσ μακθτζσ να ςυμμετζχουν. Διαβεβαιϊνουν για τθν τιρθςθ τθσ αρχισ τθσ 

εχεμφκειασ και εξθγοφν τον ρόλο τουσ ωσ διευκολυντζσ ςυηιτθςθσ και όχι ωσ κριτζσ ι αρχζσ 

απονομισ δικαιοςφνθσ και ζτοιμων λφςεων. Παράλλθλα, επιδεικνφουν τον τρόπο 

κατάκεςθσ αιτιματοσ, τον χρόνο και τον τόπο υλοποίθςθσ των ςυνεδριϊν. 
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7.3 Συνεδρίεσ διαμεςολάβηςησ 

΢τα δφο πρϊτα διαλείμματα, οι ομάδεσ υπθρεςίασ ξεκλειδϊνουν το γραμματοκιβϊτιο και 

εξετάηουν αν υπάρχουν αιτιματα. ΢τθ ςυνζχεια, εντοπίηουν τουσ αναγραφόμενουσ/εσ 

μακθτζσ/τριεσ και τουσ/τισ καλοφν ςτθν Αίκουςα Διαμεςολάβθςθσ. 

 
Εικόνα 7: Διαμεςολάβηςη ςε εξζλιξη 

 

Όλοι/εσ παίρνουν τθ κζςθ τουσ ςτο τραπζηι και ξεκινάει θ διαδικαςία. Οι 

διαμεςολαβθτζσ/τριεσ ςυςτινονται, ευχαριςτοφν τουσ/τισ εμπλεκόμενουσ/εσ για τθν 

εμπιςτοςφνθ και με ιρεμο, ςτακερό, αλλά ευγενικό τόνο εξθγοφν εν ςυντομία το ρόλο τουσ 

και τουσ κανόνεσ που διζπουν τθ ςυνάντθςθ. Μετά από τθ διατφπωςθ κάκε κανόνα, ηθτοφν 

από τουσ/τισ διαμεςολαβοφμενουσ/εσ ςυναίνεςθ, ςυνεχίηοντασ μόνο ςε περίπτωςθ που 

αυτι εξαςφαλίηεται. ΢ε αυτό το αρχικό ςτάδιο γίνεται ςαφζσ ότι ζχουν τθ δικαιοδοςία να 

διακόψουν τθ διαδικαςία ςε περίπτωςθ που δεν τθροφνται οι ςυμφωνθμζνοι όροι, ι αν 

διαιςκανκοφν ότι κάποιο από τα μζλθ κινδυνεφει. Ενθμερϊνουν εκ των προτζρων ότι ςε 

αυτιν τθν περίπτωςθ, κα απευκυνκοφν ςτουσ υπεφκυνουσ εκπαιδευτικοφσ και τθ 

Διεφκυνςθ του ςχολείου για βοικεια. 

Ακολουκοφν τα τζςςερα ςτάδια τθσ διαδικαςίασ, τα οποία ςυντονίηουν  αποκλειςτικά 

οι διαμεςολαβθτζσ/τριεσ: 

● διατφπωςθ ςυμβάντων 
● ζκφραςθ ςυναιςκθμάτων 
● πρόταςθ λφςεων 
● υπογραφι ςυμφωνθτικοφ. 

΢ε όλα τα ςτάδια οι διαμεςολαβθτζσ/τριεσ εφαρμόηουν τεχνικζσ ενεργθτικισ ακρόαςθσ, 

αποφεφγοντασ τόςο τθν κατάκεςθ προςωπικισ κζςθσ, όςο και τθν αυκυποβολι 

ςυναιςκθμάτων και λφςεων. Χρθςιμοποιοφν ερωτιςεισ ανοικτοφ τφπου, δίνοντασ τθν 

ευκαιρία ςτουσ/ςτισ διαμεςολαβοφμενουσ/εσ να αναςτοχαςτοφν, να αναγνωρίςουν αιτίεσ 

και ςυναιςκιματα και να μπουν ςτθ κζςθ του άλλου. Παράλλθλα, προςπακοφν να 

εντοπίςουν  ςθμεία ςφγκλιςθσ, τα οποία αναδεικνφουν προσ διευκόλυνςθ εφρεςθσ κοινά 

αποδεκτισ λφςθσ. 

΢το τζλοσ τθσ ςυνεδρίασ ςυμπλθρϊνεται και υπογράφεται το ΢υμφωνθτικό τθσ 

Διαμεςολάβθςθσ. Αναγράφονται τα ονόματα των ςυμμετεχόντων/ουςϊν και ςε περίπτωςθ 
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ςυμφωνίασ ςθμειϊνονται επιγραμματικά οι προτάςεισ για τθν ομαλοποίθςθ των ςχζςεων 

ςτο μζλλον. Οι διαμεςολαβθτζσ/τριεσ μποροφν να προτείνουν νζα ςυνάντθςθ, ϊςτε είτε να 

εξεταςτεί θ τιρθςθ των ςυμφωνθκζντων, είτε να γίνει επανεξζταςθ του περιςτατικοφ. 

Πολφ ςθμαντικόσ παράγοντασ ςε μία ςυνεδρία είναι θ ςωςτι διαχείριςθ του χρόνου. 

΢ε καμία περίπτωςθ δε ςυςτινεται θ παράταςθ ςε διδακτικι ϊρα ι μετά το πζρασ του 

ςχολικοφ ωραρίου. Όποτε δεν ολοκλθρϊνεται θ διαδικαςία,  θ ομάδα επαναςυγκαλείται με 

τθν ίδια ςφςταςθ το ςυντομότερο δυνατόν (επόμενο διάλειμμα, επόμενθ εργάςιμθ μζρα). 

 
Εικόνα 8: Κενό ζντυπο ςυμφωνητικοφ 
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8. Αξιολόγηςη - Αποτίμηςη 

8.1 Αποτίμηςη εφαρμογήσ ςτο ςχολείο μασ 

Σθ ςχολικι χρονιά 2023–2024 οι διαμεςολαβθτζσ/τριεσ προιλκαν από τα τρία τμιματα τθσ 

΢Σ' τάξθσ και ιταν ςυνολικά 23, αρικμόσ μεγαλφτεροσ του ελάχιςτου ορίου αςφαλείασ που 

είχαμε κζςει. Σθν προθγοφμενθ χρονιά είχε προθγθκεί με επιτυχία το ςτάδιο 

ευαιςκθτοποίθςθσ, κακϊσ και ζνα ςφντομο διάςτθμα εφαρμογισ τθσ πρακτικισ. Σον 

Οκτϊβριο ξεκίνθςαν τα βιωματικά εργαςτιρια, τα οποία επικαιροποίθςαν τισ δεξιότθτεσ 

των παιδιϊν και αφξθςαν το αίςκθμα αυτοπεποίκθςθσ.  

Από τθν αρχι παρατθρικθκε ανυπομονθςία, ενκουςιαςμόσ και μεγάλοσ βακμόσ 

υπευκυνότθτασ από τθν πλευρά των διαμεςολαβθτϊν/τριϊν. Σο ίδιο παρατθρικθκε και 

ςτα παιδιά τθσ Δ τάξθσ, όταν ολοκλθρϊκθκαν οι δραςτθριότθτεσ ευαιςκθτοποίθςθσ. Εκτόσ 

από τισ μαρτυρίεσ των υπεφκυνων εκπαιδευτικϊν, θ ςυνολικι αποδοχι του προγράμματοσ 

αποτυπϊκθκε και ςτισ απαντιςεισ ςτισ δφο φόρμεσ ειςόδου-εξόδου. ΢υγκεκριμζνα, ςε 

δείγμα περίπου 150 μακθτϊν/τριϊν Δ-΢Σ τάξθσ και ςε βάκοσ χρόνου δφο ετϊν, 

καταγράφθκαν οι εξισ κζςεισ: 

Φόρμα ειςόδου (πριν από ςτάδιο ευαιςκθτοποίθςθσ) 

● 80% των μακθτϊν/τριϊν μαλϊνει 1-2 φορζσ τθν εβδομάδα 
● περιςςότερο από το 50% προςτρζχει ςε βοικεια δαςκάλου/ασ (25% για 

οποιοδιποτε κζμα, 30% μόνο για ςοβαρό κζμα) 
● πάνω από 30% παραμζνουν παρεξθγθμζνοι/εσ μετά από κάποιο περιςτατικό 
● 22% δεν ενδιαφζρεται να μάκει πϊσ να επιλφει τισ διαφορζσ του μόνοσ/θ. 

Φόρμα εξόδου (μετά από ςτάδιο ευαιςκθτοποίθςθσ) 

● πάνω από το 87% ζχει καταλάβει τι είναι θ ενεργθτικι ακρόαςθ και μπορεί να 
περιγράψει κάποια χαρακτθριςτικά τθσ 

● 86% δθλϊνει ότι ζχει καταλάβει ότι θ ενεργθτικι ακρόαςθ είναι πολφ ςθμαντικι 
ςτθν επίλυςθ διαφορϊν 

● 84% κεωρεί πολφ ςθμαντικό μία ςφγκρουςθ να καταλιγει ςε λφςθ win-win 
● 87% δθλϊνει ότι ίςωσ είναι δφςκολο να εφαρμοςτεί ςτο ςχολείο, αλλά αξίηει τον 

κόπο 
● 8% (από 22%) δεν ενδιαφζρεται να μάκει πϊσ να επιλφει τισ διαφορζσ του μόνοσ/θ 
● 55% κα ικελε να γίνει διαμεςολαβθτισ/τρια και 29% κα το ξαναςκεφτεί ςτθν αρχι 

τθσ επόμενθσ ςχολικισ χρονιάσ. 
Από τα παραπάνω είναι φανερι θ ανάγκθ, αλλά και θ αποδοχι τθσ πρακτικισ, κακϊσ και το 

αυξθμζνο ενδιαφζρον για ανάλθψθ του ρόλου διαμεςολαβθτι/τριασ. 

Αξιοςθμείωτο είναι επίςθσ ότι ςτθν ομάδα ζχουν ενταχκεί κατά καιροφσ 

μακθτζσ/τριεσ με χαμθλό προφίλ και μθ ανεπτυγμζνεσ κοινωνικζσ δεξιότθτεσ, οι οποίοι/εσ 

ανταποκρίκθκαν με επιτυχία ςτον ρόλο. Από τθν άλλθ, υποψιφιοι/εσ που προςιλκαν με 

τθν εντφπωςθ ότι κα χάςουν μάκθμα, μόλισ ςυνειδθτοποίθςαν τισ απαιτιςεισ του ρόλου 

αποχϊρθςαν αυτοβοφλωσ, χωρίσ να νιϊςουν διωκόμενοι/εσ από τθν ομάδα. 

Όταν θ ομάδα ΢χολικισ Διαμεςολάβθςθσ του ςχολείου μασ πραγματοποίθςε τον 

Απρίλιο επίςκεψθ ςτθ Γερμανικι ΢χολι Θεςςαλονίκθσ, οι διαμεςολαβθτζσ/τριεσ των δφο 

ομάδων ςυμμετείχαν από κοινοφ ςε βιωματικζσ δραςτθριότθτεσ, που αφοροφςαν ςτθν 

αναγνϊριςθ τθσ γλϊςςασ του ςϊματοσ. Χάρθ ςτθν εμπειρία που ιδθ κατείχαν, τα παιδιά 

μασ μπόρεςαν να ανταποκρικοφν με επιτυχία, παρά το μικρό τθσ θλικίασ τουσ, 

ςυγκρινόμενα με τουσ/τισ εφιβουσ/εσ των γυμναςιακϊν τάξεων τθσ Γερμανικισ ΢χολισ. 
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Εικόνα 9: Επίςκεψη ςτη Γερμανική Σχολή 

 

Σζλοσ, μεγάλθ επιτυχία είχε και θ ςυνάντθςθ νζασ και απερχόμενθσ ομάδασ, όπου οι 

ερωτιςεισ ιταν ουςιαςτικζσ και ποικίλεσ και οι απαντιςεισ κατατοπιςτικότατεσ. 

 

8.2 Δυςκολίεσ κατά την εφαρμογή 

Ωσ πρόγραμμα που εμπλζκει εκπαιδευτικοφσ και μεγάλο αρικμό μακθτϊν από διάφορεσ 

τάξεισ/τμιματα, θ ΢χολικι Διαμεςολάβθςθ είναι λογικό να ςυναντάει ςτθν πορεία τθσ 

δυςκολίεσ και προςκόμματα. 

Μία από αυτζσ είναι θ δυςκολία εφρεςθσ κοινοφ χρόνου ςυνάντθςθσ, τόςο των 

εκπαιδευτικϊν, οι οποίοι ανικουν ςε διαφορετικζσ ειδικότθτεσ, όςο και των 

μακθτϊν/τριϊν, που ακολουκοφν διαφορετικό πρόγραμμα, ζτςι ϊςτε να καταςτεί δυνατι θ 

πραγματοποίθςθ των βιωματικϊν δράςεων. Η προαναφερκείςα δυςκολία ξεπερνιζται με 

τθ ςτιριξθ και διευκόλυνςθ του ΢υλλόγου Διδαςκόντων, ο οποίοσ ςτο ςχολείο μασ 

διευκολφνει πρακτικά τισ προςπάκειεσ τθσ οργανωτικισ επιτροπισ. 

Μία επιπρόςκετθ δυςκολία που μπορεί να προκφψει προζρχεται από το γεγονόσ ότι 

οι ςυνεδρίεσ διαμεςολάβθςθσ λαμβάνουν χϊρα κατά τθ διάρκεια των διαλειμμάτων, ςε 

ϊρα χαλάρωςθσ και παιχνιδιοφ. Η  ενςυνείδθτθ ανάλθψθ του ρόλου του/τθσ 

διαμεςολαβθτι/τριασ, ςε ςυνδυαςμό με το εβδομαδιαίο πρόγραμμα υπθρεςιϊν, το οποίο 
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καταρτίηεται με βάςθ το υπάρχον δυναμικό τθσ ομάδασ, μπορεί να περιορίςει ζωσ και να 

εξαλείψει αυτόν τον παράγοντα δυςκολίασ. 

 

8.3 Θετικζσ Συνζπειεσ του Προγράμματοσ 

Η εφαρμογι τθσ ΢χολικισ Διαμεςολάβθςθσ μπορεί να επιφζρει πλθκϊρα κετικϊν 

ςυνεπειϊν με πολλαπλοφσ αποδζκτεσ. ΢υγκεκριμζνα: 

8.3.1 Θετικζσ Συνζπειεσ ςτουσ Μαθητζσ 

● Οι μακθτζσ/τριεσ αναπτφςςουν μία ςειρά ιπιων δεξιοτιτων ηωισ, αποκτϊντασ 
εφόδια ϊςτε να επιλφουν μόνοι τουσ ειρθνικά τισ ςυγκροφςεισ τουσ. 

● Ενδυναμϊνεται θ ατομικότθτα, θ αυτογνωςία, θ αυτοπεποίκθςθ κι θ αίςκθςθ τθσ 
ιςότθτασ, οι οποίεσ τουσ/τισ εξελίςςουν κετικά ωσ προςωπικότθτεσ. 

● Καλλιεργείται θ κατανόθςθ και θ εξωτερίκευςθ ςυναιςκθμάτων, τόςο των δικϊν 
τουσ όςο και των ςυνομθλίκων τουσ, και θ διαχείριςθ των αρνθτικϊν 
ςυναιςκθμάτων. 

● Ενιςχφεται το αίςκθμα αςφάλειασ και εμπιςτοςφνθσ ςτο άτομο. 
● Η ςυνειδθτι και εκελοντικι ςυμμετοχι ενιςχφει το αίςκθμα τθσ αυτενζργειασ, τθσ 

αυτονομίασ και  τθσ υπευκυνότθτασ. 
 

8.3.2 Θετικζσ Συνζπειεσ ςτο Σχολικό Περιβάλλον 

● Διαμορφϊνεται ςταδιακά ζνα ιρεμο και αςφαλζσ ςχολικό περιβάλλον, όπου τα 
ςυναιςκιματα, οι ςκζψεισ και θ προςωπικότθτα μποροφν να γίνουν ςεβαςτά από 
το ςφνολο. 

● Δθμιουργείται κλίμα ςυνεργαςίασ τόςο ςτα πλαίςια τθσ μακθτικισ κοινότθτασ, όςο 
και μεταξφ μακθτϊν και εκπαιδευτικϊν. 

● Μειϊνονται οι τιμωρίεσ, κακϊσ οι εκπαιδευτικοί εμπλζκονται όςο το δυνατόν 
λιγότερο ςτθν επίλυςθ των ςυγκροφςεων. 

● Επιλφονται μικροςυγκροφςεισ και δεν κλιμακϊνονται. Ζτςι προλαμβάνεται θ 
ενδοςχολικι βία και τα παιδιά αιςκάνονται αςφαλι ςτον χϊρο του ςχολείου. 

● Καλλιεργοφνται ο ςεβαςμόσ ςτον άλλο, θ υπευκυνότθτα, θ ευαιςκθτοποίθςθ και ο 
ανκρωπιςμόσ, ο διάλογοσ και θ επικοινωνία. 

 

8.3.3 Θετικζσ Συνζπειεσ ςτουσ Εκπαιδευτικοφσ 

● Ενιςχφεται το υποςτθρικτικό, μθ παρεμβατικό κομμάτι του ρόλου τουσ. 
● Μειϊνεται το άγχοσ  και αυξάνεται θ διακζςιμθ ϊρα για διδαςκαλία. 

Οι παραπάνω αξίεσ εμπεδϊνονται ςτο ςχολείο, αλλά μεταφζρονται και ςτθν 

οικογζνεια και ςτο κοινωνικό περιβάλλον των παιδιϊν, καλλιεργϊντασ δεξιότθτεσ 

κοινωνικοποίθςθσ, ενδυναμϊνοντάσ τα ψυχικά και βοθκϊντασ τα να μθν απομονϊνονται 

και να αποφεφγουν τθ βία . 

 

9. Μελλοντικόσ ςχεδιαςμόσ 

Η διάδοςθ-διάχυςθ τθσ πρακτικισ αποτελεί τον βαςικό άξονα των μελλοντικοφ μασ 

ςχεδιαςμοφ ςε ςχζςθ με τθν πορεία του προγράμματοσ. Εξετάηουμε το πλαίςιο για 

ςτοχευμζνθ ευαιςκθτοποίθςθ-επιμόρφωςθ εκπαιδευτικϊν και μακθτϊν/τριϊν όμορων 

ςχολείων, μεταξφ των οποίων και του ςυςτεγαηόμενου νθπιαγωγείου. ΢υνεχίηουμε ςτακερά 
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τθ ςυνεργαςία με τθν ψυχολόγο του ςχολείου, θ οποία είναι μζλοσ τθσ ομάδασ 

εκπαιδευτικϊν που εφαρμόηουν το πρόγραμμα και επιδιϊκουμε περαιτζρω διαςφνδεςθ με 

ςχολεία και φορείσ που προωκοφν τισ αρχζσ τθσ Διαμεςολάβθςθσ. 

Παράλλθλα ςτοχεφουμε ςτθ διάχυςθ τθσ καλισ αυτισ πρακτικισ ςτο οικογενειακό 

περιβάλλον των μακθτϊν/τριϊν, προκειμζνου να αποτελζςει κοινι μζκοδο διαχείριςθσ των 

κρίςεων εντόσ και εκτόσ ςχολικοφ περιβάλλοντοσ. 

Σζλοσ, ςτο πλαίςιο τθσ προςπάκειασ ϊςτε θ ςυμμετοχι ςτθ ΢χολικι Διαμεςολάβθςθ 

να ςυνοδεφεται από αιςκιματα αςφάλειασ και καλπωρισ, προχωράμε ςε καλλωπιςμό τθσ 

“Αίκουςασ Διαμεςολάβθςθσ”, χριςθ διαχωριςτικοφ, χριςθ μαςκότ και ενςωμάτωςθ 

βιβλιοκικθσ με τίτλουσ ςχετικοφσ με τισ αρχζσ τθσ πρακτικισ. 
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